

长沙高质量发展暨招商引资大会特别报道

力争高新技术企业总量达10000家,新增各类科技研发机构800家,人才总量达328万……

全力建设全球研发中心城市,长沙2024年这样干

长沙晚报全媒体记者 徐运源

以科技创新的战略主动赢得发展主动。2月19日,全市高质量发展暨招商引资大会召开,会上印发了《2024年全球研发中心城市建设工作方案》(以下简称“工作方案”),明确了十项重点任务,目标为实现全社会研发投入增长13%左右;新增高新技术企业2000家,力争总量达10000家,国家级专精特新“小巨人”企业达210家;新增各类科技研发机构(科技研发平台和企业研发中心)800家,企业研发中心总量达130家,其中三类500强企业研发中心30家;每万人口高价值发明专利拥有量达24件,技术合同成交额占GDP比重达8.6%;人才总量达328万。

加快科技创新“五大标志性工程”落地见效

为打造具有核心竞争力的科技创新高地,去年湖南启动长株潭国家自主创新示范区提质升级、建设湘江科学城、“4+4科创工程”、建设长沙全球研发中心城市、科技赋能文化产业创新等五大标志性工程。在铺排十项重点任务时,工作方案提出加快科技创新“五大标志性工程”落地见效,推动科技创新支撑引领高质量发展取得新进展。

“长株潭国家自主创新示范区提质”,明确发挥长株潭国家自主创新示范区长沙片区改革“试验田”作用,重构评价体系,争取获批国家区域科技创新中心。

“湘江科学城核心载体建设提速”,将推进湘江科学中心、湖南大学科创港、湖南钢铁技术研究院等项目落地建设。提升国家超级计算长沙中心服务效能。建设全国性知识产权和科技成果产权交易中心。以湘江科学城为核心引爆区,打造“一城一区三基地”全球研发中心主阵地,加快建设浏阳河“数谷”、松雅湖未来科技城、开福“科创谷”、大泽湖海归小镇等,引育企业研发中心85家以上。

在“全球影响力加快提升”方面,积极推动长沙建设全球研发中心城市纳入国家科技相关发展战略和区域发展相关规划,争取国家支持长沙建设全球研发资源配置试点城市。组建长沙市全球研发中心城市国际咨询委员会。构建全球研发中心建设指标体系,强化全球研发中心城市创新能力调查研究和动态监测,定期发布全球研发中心城市创新指数。深化与香港、澳门等境外资源合作,加强与南美、东盟以及日韩等区域对接,推动国际科技交流合作和全球引才引智。

“科技赋能文化产业升级”,以建设具有全球影响力的音视频产业高地为引领,推进马栏山实验室、数学研究院、中南国家数字出版基地、马栏山国际新媒体中心以及舞台装备创新中心、AI大模型等重点项目建设,构建“科技+文化”技术研发及创新体系等。

“4+4科创工程”则被列入“科创平台增量倍增”重点任务。



全力建设全球研发中心城市,长沙将提升国家超级计算长沙中心服务效能。均为资料图片

科创平台和高企增量将实现倍增

“科创平台增量倍增”“高新技术企业增量倍增”,是工作方案提出的两项重点任务。

其中,“科创平台增量倍增”,明确加快推进省“4+4科创工程”在长项目建设。新增各类科技研发机构800家。形成三个梯度100家国家级平台培育清单,加快推进市十个重大科技创新项目建设。重点支持战略性新兴产业、先进制造业、新材料、先进储能材料、先进装备制造、先进能源装备、先进环保装备、先进海洋装备、先进农业机械、先进船舶装备等30家高水平科创平台建设。

企业是科技创新的主体,去年长沙高新技术企业总数增长至7889家,今年又有新追求。在“高新技术企业增量倍增”任务中,将梳理形成6000家左右的高新技术企业重点培育清单,推动科技型中小企业入库达12000家。实施中小企业“拔尖”行动,力争省级以上专精特新企业实现增量倍增。深入实施企业上市“岳麓登峰”行动。加强产业技术创新战略联盟建设,培育以服务业创新发展为引领的高端服务机构。深入实施科技型中小企业知识价值信用贷款。

全力建设全球研发中心城市,“研发企业(中心)引培”一直是重中之重。2024年,长沙将构建科技招商政策体系,用好“校友”“湘商”资源,梳理形成重点企业、机构引培清单。力争新引进30至50家央企、三类500强企业、领军企业等研发企业(中心)100家左右。推进松雅湖人工智能创新中心、长沙中科先进技术研究院、深海采矿全球研发中心等项目落地,力争新增外资研发中心10家、保税研发中心4家。



长沙将加快引入全球创新人才,图为大泽湖海归小镇。

锻长板补短板,科技成果转化再提效

龙年新春上班首日,省委决定在全省开展解放思想大讨论活动,聚力破解制约,做好“十个紧盯”,大力推进改革创新,其中就包括紧盯科技成果转化不高等瓶颈制约。近年来,长沙打出政策组合拳,科技成果转化本地转化率不断提升,技术合同成交额也突破1200亿元。

今年,工作方案重点布局“科技成果转化提效”任务,提出全新目标和举措。力争“三技”(技术开发、技术转让、技术许可)合同成交额提升30%,本地转化率达55%。省市联动深化高校职务科技成果赋权改革,实施“先用后付”“先投后股”等成果转化新机制,探索开展科技成果转化价值评估。新认定6家成果转化中试基地,做大科技成果转化“母基金+子基金”体系,实施一批重大科技成果转化示范项目。构建“1+5+N”的全市技术交易服务体系,力争技术合同成交额达1400亿元。积极对接长三角、长江中游城市群,探索建立中部四省省会城市高校成果转化联盟。实施专利转化运用专项计划,加快升级长沙知识产权保护中心,建设国家知识产权保护示范区。

探索高水平科技自立自强的长沙路径,全市持续发力。今年瞄准

“关键技术攻关应用突破”任务,深入推进省十大技术攻关在长项目建设。优化关键核心技术需求征集机制,征集300项左右技术需求,编制全市重点产业关键核心技术路线图。聚焦时空信息安全、智能机器人、超大规模高性能芯片验证等领域,新实施一批“揭榜挂帅”重大科技项目、科技重大专项,力争攻克50项左右关键核心技术。聚焦人工智能、量子科技、基因技术、未来材料等未来产业,前瞻布局一批未来产业技术,加快培育新质生产力,申报国家未来产业科技园。在人工智能、数字经济、量子信息、智能驾驶、前沿生命科学等重点领域,打造一批具有承接能力和带动作用的标杆示范场景。

人才是第一资源。长沙人才总量已突破300万,获评2023中国年度最佳引才城市,创新要素资源加速向长沙集聚。2024年,长沙瞄准“科创人才梯队集聚壮大”任务,建设海外人才驿站和“科技湘军”服务站,推动一批海内外校友、湘商落户。依托国际学会、协会等组织,举办全球英才创新创业大赛,加快引入全球创新人才、成果。积极引进诺贝尔奖获得者、两院院士等一流科学家和创新团队。

推进“两个年”建设 加快高质量发展

长沙高质量发展暨招商引资大会印发《长沙市“产业质效倍增年”建设实施方案》《长沙市“担当善为落实年”建设实施方案》

长沙晚报全媒体记者 陈登辉

一年春作首,万事行为先。

新年上班伊始,长沙召开高质量发展暨招商引资大会,印发了《长沙市“产业质效倍增年”建设实施方案》和《长沙市“担当善为落实年”建设实施方案》,以此指导各级各部门各园区推进“产业质效倍增年”“担当善为落实年”建设。

今年是新中国成立75周年,是实施“十四五”规划的关键一年,长沙正处于抢抓风口的机遇期、进位赶超的关键期、动能升级的转型期、克难奋进的攻坚期“四期叠加”的历史阶段。市委坚持和践行新发展理念,部署推进“产业质效倍增年”“担当善为落实年”建设,以此为抓手推动实现“三高四新”美好蓝图,践行八个“走在前、作示范”和七个“坚定不移”要求不断走深走实。

产业质效倍增年

实施各类市场主体和创新主体增量倍增计划

高质量发展是体现新发展理念的发展。“产业质效倍增年”提出聚焦百亿产值企业和百亿产业项目、规上企业、上市企业、专精特新企业、高新技术企业、科技研发机构六个方面实现倍增。从这一目标可以看出,倍增重在“质效”二字,充分反映出长沙在产业发展过程中,既追求量的合理增长,更注重质的有效提升;既要有规模,更重效益。

实现“六个倍增”

《长沙市“产业质效倍增年”建设实施方案》提出实现“六个倍增”的目标,并明确了路径,即靶向扶持一批、梯度培育一批、创新孵化一批、精准招引一批、项目催生一批。

其中,工程机械、汽车、新能源、新材料、大健康、数字产业、智能产业等优势产业和新兴产业是发展的重点行业和领

域;梯度培育过程中将分级分类建立“新引进项目库、在建项目库、重点培育企业库、退规风险企业库”;围绕创新孵化,将布局一批概念验证、中试孵化、小批量试生产等面向社会开放的中试平台;精准招商侧重科技创新,提出实施研发中心(企业)集聚工程,加大外资研发中心、保税研发中心、领军企业总部研发中心项目招引力度;以项目催生新动能,通过健全长沙天使投资母子基金,提升“投新、投早、投小、投硬”能力,面向先进制造业建设早期验证场景、融合试验场景、综合应用场景、示范推广场景。

7项具体举措

目标明确,路径清晰。实施方案细化了7项具体举措,包括分类建立重点企业跟踪台账、深入实施招商引资“一号工程”、扎实推进园区制造业提升行

动、推动产业链创新链资金链深度融合、加大“个转企”“小升规”“规做优”“优上市”力度、持续开展“智赋万企”行动、多措并举盘活存量资源,并明确牵头单位、责任单位。

具体举措之中亮点纷呈。例如健全企业帮扶长效机制,推行“企业接待日”“早餐会”“晚餐会”等;修订市级外资专项政策,打造中欧国际合作示范区;建立科技成果转化协调服务机制,探索“先用后付”“先投后股”等成果转化新模式;定期发布场景应用清单、需求清单、成果清单,全年举办10场以上应用场景发布会或创新产品对接会;对中小企业数字化转型进行专项支持,在专精特新、高新技术企业中遴选不少于100家试点企业,重点对企业生产流程、质量管理等方面提出数字化、网络化、智能化的全链条改造解决方案等。

担当善为落实年

解开束缚打开视野放开手脚

市委推进“担当善为落实年”建设,旨在引导激励全市上下进一步解开发、打开视野、放开手脚,推动不折不扣抓落实、雷厉风行抓落实、求真务实抓落实、敢作善为抓落实,以思想大解放、工作大落实推动高质量发展大提升,为建设社会主义现代化新长沙提供坚强组织保障和作风保障。

聚焦全面赋能

《长沙市“担当善为落实年”建设实施方案》提出的主要目标是聚焦全面赋能高质量发展、高水平安全、高效能治理、高品质生活,坚持把“一手抓解放思想、一手抓贯彻落实”摆在突出位置,不断夯实“稳”的基础、激发“进”的动能、加快“立”的步伐、强化“破”的担当,全力以赴实现“开门红”、巩固“持续进”、夺取“全年胜”。

目标之中,将“担当善为”落实到具体的五个方面,其中经济运行质效持续向好、“三个高地”建设持续加快等方面与“产业质效倍增年”相呼应,还包含城乡区域协调持续发力、民生福祉持续改善、能力作风持续锻造。

10项重点举措

实施方案提出10项重点举措,

指出将“六个倍增”、招商引资“一号工程”、全球研发中心城市建设等年度重点工作、“产业质效倍增年”“担当善为落实年”建设目标任务量化为具体指标。实行“抓落实”任务清单管理制,明确目标任务、责任主体、进度时限和工作措施,加强项目化推进和督查督办联动。

提升干部能力本领方面,注重把招商引资、产业链建设、园区发展、乡村振兴等前线作为主阵地,实施优秀年轻干部培养锻炼“双百工程”和市直机关干部“墩苗行动”,让年轻干部在实践中见世面、接地气、长才干。为了增强干部敢闯敢试的内生动力,认真落实“三个区分开来”,正确把握干部在工作中出现失误的性质和影响,推行改革创新风险登记备案机制,切实保护干部干事创业积极性。

强化减负增效,包括从源头上严控发文、开会、检查考核事项及频次,进一步清理规范园区社会事务性工作考核;持续纠治线上学习、打卡填表等行为中存在的“指尖上的形式主义”问题;精简整合数字化、信息化应用平台,避免多头建设、重复填报等举措。

